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Die Eidesleistung des neuen Bischofs
und des Weihbischofs von Stratzbnrg

k Stratzburg 21 Juli
In Ergänzung des telegraphischen Berichts wird uns

über den wichtigen Akt der Eidesleistung geschrieben

Sonntag Mittag 12 Uhr hat in dem Statthalter
palais die Eidesleistung des neuen Bischofs und des
Weihbischofs von Straßburg stattgefunden

Der kaiserliche Stalthalter umgeben von dem Staats
sekretär von Puttkamer und dem Unterstaatssekretär von
Köll ,r leitete den feierlichen Akt bei welchem außer den
Eidleistenden ferner Geh Oberregierungsrath Dr Hoseus
Ministerialrath Hamm und Major v Thaten zugegen
waren mit folgenden Worten ein

Ich begrüße Euere Bischöfliche Gnaden und den
hochwürdigsten Herrn Weihbtschof und freue mich daß
die wichtige Frage der Besetzung des Straßburger
Bischofssitzes nunmehr einen so glücklichen Abschluß ge
funden hat
Sodann richtete Se Durchlaucht an den Bischof

Fritzen nachstehende Worte
Euere Bischöfliche Gnaden haben die kanonische

Institution al Bischof von Straßburg erhalten und
nachdem die Allerhöchste Genehmigung des Kaisers zur
Veröffentlichung der Ihre Institution aussprechenden
Bulle erfolgt ist bleibt noch vor dem Amtsantritt der
dem Artikel 6 des Konkordats vom 15 Juli 1801
entsprechende Eid zu leisten Seine Majestät der
Kaiser haben Allerguädig t geruht mich zu beauftragen
den Eid an Seiner Stelle abzunehmen Demgemäß
bitte ich Euere Bischöfliche Gnaden den Eid durch Ab
lesen der Eidesformel zu leisten

Dieser Aufforderung entsprach der Bischos durch
Leistung folgenden Eides

Ich schwöre und verspreche zu Gott auf die heiligen
Evangelien Seiner Majestät Treue und Gehorsam zu
wahren Ich verspreche auch weder im Jnlande noch
im Auslande ein EinVerständniß zu pflegen einer Be
rathung beizuwohnen oder eine Verbindung zu unter
halren welche der öffentlichen Sicherheit gefährlich sein
könnten und sollte ich innerhalb der Diözese oder an
derswo etwas von einem Anschlag zum Schaden des
Staates erfahren so werde ich es zur Kenntniß der
Regierung bringen

Hierauf wandle sich der kaiserliche Statthalter an den
Weihbischof Marbach

Auch Sie Hochwürdigster Herr Weihbischof haben
die kanonische Institution als Weihbischof erhalten und
auch hier liegt die Allerhöchste Genehmigung zur Ver
öffentlichung der betreffenden Bulle vor Durch Seine
Majestät den Kaiser zur Abnahme des Eides beauf
tragt bitte ich Sie ebenfalls den Eid durch Ablesen
der Eidesformel zu leisten
Nachdem der Weihbischof denselben Eid wie der Diö

zefanbischof abgelegt hatte verlas der Staatssekretär das
über die Verhandlung aufgenommene Protokoll und
unterschrieb dasselbe mit den Bischöfen worauf Se Ex
zellenz amtlich erklärte daß mit der vollzogenen und be
urkundeten Eidesleistung alle staatlichen Voraussetzungen
erfüllt feien für den Amtsantritt des Herrn Diözesan
bischofs und für die Ausführung der kirchlichen Funktio
nen welche Letzterer dem Herrn Weihbtschof übertragen
werde

Nach Schluß des Vereidigungsaktts richtete Bischof
Fritzen nachstehende Worte an den Herrn Statthalter

Ich bitte Euere Durchlaucht Seine Majestät dem
Kaiser den unterthänigen Ausdruck meiner ehrfurchts
vollsten Gesinnungen gütigst übermitteln zu wollen
Zugleich ergreife ich diese Gelegenheit um auch Euere
Durchlaucht als den Stellvertreter Seiner Majestät
des Kaisers in den Reichslanden meiner vollkommen
sten Ergebenheit zu versichern
Weihbischof Marbach schloß sich mit folgender Aeuße

rung an
Euere Durchlaucht mögen auch mir die Bitte ge

statten Seiner Kaiserlichen Majestät deren Stellver
treter Sie in unserer Mitte sind meiner sehr ehr
furchtsvollen und unterthänigen Gesinnung versichern
zu wollen Ich bitte ebenfalls Euere Fürstliche Durch
laucht auch für Sich selbst die Gefühle meiner aufrich
tigen Ergebenheit zu genehmigen
Hierauf erwiderte Seine Durchlaucht mit diesen die

Handlung abschließenden Worten
Ich habe mit besonderer Genugthuung und Freude

die loyalen Versicherungen entgegen genommen die Sie
mir als dem Vertreter des Kaisers ausgesprochen
haben Ich werde nicht unterlassen dieselben zur

Kenntniß Seiner Majestät zu bringen Was mich
persönlich betrifft so gestatten Sie mir Ihnen meine
aufrichtigen Glückwünsche darzubringen und der Ueber
zeugung Ausdruck zu geben daß Sie Beide das Ihnen
übertragene Amt entsprechend Ihrer an Verdiensten
reichen Vergangenheit mit Treue und Gewissenhaftig
keit führen werden zum Heile der Kirche zum Besten
der Diözesanen und zum Wohle des Landes Ich
wünsche von Herzen daß Ihnen noch eine lange
fruchtbringende Thätigkeit beschicken sein möge

Großserbische Agitation
Sarajevo 20 Juli

Die großserbische Presse in Belgrad beschäftigt sich be
sonders gerne mit den serbischen Brüdern in Bosnien
und der Herzegowina Das extreme Belgrader Blatt
Velika Srbija Großserbien und die in Schabatz er

scheinende Zeitung Bosna sind in dieser Beziehung
ihre Hauptoertreter das Hotel Bosna in Belgrad ist
einer der liebsten Versammlungsorte der großserbischen
Partei

Unlängst erschien in Belgrader Blättern eine Dank
sagung an jene großmüthigen Spender welche bei einer
im Februar dieses Jahres in dem genannten Hotel ver
anstalteten Abendunterhaltung dem Vereine zur Unter
stützung der serbischen Schulen in Bosnien Herzegowina
Beiträge gewidmet haben Das zu diesem Zwecke ge
sammelte Geld beläuft sich nach dem publizirten Ausweise
mit Inbegriff des Beitrages der Königin Natalie auf
ungefähr 3000 Dinars oder kaum 1500 sl eben nicht
sehr viel für 58 Schulen so groß nämlich ist die Anzahl
der sogenannten serbischen oder orthodoxen Elementarschulen
in Bosnien und Herzegowina neben 26 katholischen und
150 allgemeinen Elementarschulen

Merkwürdig ist bei der großserbischen Agitation die
schwankende ja widersprechende Anwendung des Begriffes
Serbisch auf Bosnien Die Schulen der orientalisch

orthodoxen Gemeinden in Bosnien und deren Kirchen
werden serbische Schulen und Kirchen genannt und jede
andere Bezeichnung derselben wird perhorreszirt ja ge
radezu als Beleidigung ausgefaßt Serben sind also
in dieser Bedeutung die Anhänger der orientalisch ortho
doxen oder sogenannten griechisch christlichen Konfession
im Gegensatze zu den römisch katholischen Christen und
zu den Muhammsdanern welche folglich als Nicht Serben
betrachtet werden müssen Handelt es sich aber darum
auch bei den 500 000 bosnischen Muhammedanern und
bei den 270,000 bosnischen Katholiken gegen Oesterreich
Ungarn zu agitircn dann sind auch sie liebe serbische
Brüder und die muhammedanischen Begs und Agas heißen
nun Serben muhamedanischer Religion obwohl dieselben
ebenso wie die bosnischen Katholiken von ihrem Serben
thume selbst nichts wissen wollen Besonders wenn Mu
hammedaner aus Bosnien auswandern dann sind sie
unglückliche serbische Brüder obgleich sie sich wohl hüten
nach Serbien zu übersiedeln sondern sich vielmehr zu
ihren muhammedanischen Religionsgenossen in Kleinasien
begeben

In solchen Auswanderungsgeschichten wird übrigens von
den serbischen Blättern Großes geleistet So brachte die

i Velika Srbija in ihrer Nummer vom 16 /28 Juni d
I einen Artikel aus Krupa über die Emigration welche
Heuer in Folge des unerträglichen Druckes stärker sein soll
als die Anwanderung der verflossenen dreizehn Jahre
Speziell die muhsmmedanischen Bauern heißt es dort
wandern in solchen Mengen aus daß der muhammedanische
Bauernstand bald ganz verschwinden wird Zum Beweise
wird die angeblich vor Kurzem erfolgte Auswanderung
von zweiundzwanzig muhammedanischen Bauernfamilien
aus dem genannten Bezirke angeführt Nun wurden aber
im Jahre 1885 bei der Volkszählung im Bezirke Krupa
über 13,000 Muhammedaner worunter beiläufig 7000
Bauern gezählt Was bedeuten gegen solche Zahlen zwei
undzwanzig Familien Wenn aber auch nur diese Ziffer
richtig wäre Wie wir ans verlässiger Ouelle erfahren
reduzirt sie sich auf zwölf Familien welche zu ihren Ver
wandten in die Türkei ziehen wollen Wir können noch
andere authentische Zahlen anführen Im verflossenen Jahre
1890 sind aus Bosnien und Herzegowina überhaupt 92
muhammedanische Bauern ausgewandert in demselben
Jahre sind aber 114 emigrirte Familien nach Bosnien
zurückgekehrt Davon wollen die serbischen Zeitungen wohl
nichts erzählen Dabei aber klagen sie daß die bosnische
Regierung immer sehr lange zögere bis sie die verlangten
Auslandspässe ausfolgt indem sie die Muhammedaner
nicht ziehen lassen wolle und sie mit allen Mitteln zum
Bleiben nöthige Also wenn eine Auswanderung stattfindet

so wird die Regierung beschuldigt daß sie durch ihren
Druck die Bewohner aus der Heimat vertreibe wenn aber
Niemand auswandert so wird die Regierung angeklagt
daß sie die Auswanderung durch Gewaltmaßregeln ver
hindert

Mit solchen publizistischen Mitteln arbeitet die groß
serbischen Agitation wenn es sich um Bosnien handelt

Deutsches Reich
Das diesjährige Eiuzel Prüfungsschietzeu Sei

der Infanterie Berlin 21 Juli In diesen Tagen
sind wie durch die Schießvorschrift für die Infanterie
vorgeschrieben durch das Kriegsmimsterium im Armeever
ordnungsblatt die Uebungen sür das Einzel Prüfungs
schießen der Fußtruppen bekannt gemacht und es hat
nunmehr innerhalb der nächsten zehn Tage vom 18 27
d Mts seitens sämmtlicher Regimenter bezw Bataillone
der deutschen Infanterie Jäger und Schützen das Einzel
prüfungsschießen zwecks Erlangung einer möglichst gleich
mäßigen Grundlage zur Beurtheilung der Fertigkeit im
Schulschießen unter Aufsicht der Regiments bezw Ba
taillonskommandeure stattzufinden Bemerkenswerth bei
der diesjährigen Aufgabenstellung durch das Kriegs
mimsterium ist daß dasselbe genau dieselben Aufgaben
vorgeschrieben hat wie im Juli 1890 Danach zerfallen
dieselben in drei Uebungen welche mit je fünf Patronen
auf 200 Meter stehend freihändig gegen die Ringscheibe
zu schießen sind Die Uebung 1 schießen diejenigen 20
bei den Bataillonen mit hohem Etat 24 Schützen der

vorletzten Jahresklasse jeder Kompagnie welche der
Kompagniesührer für die besten Schützen dieser Jahres
klasse hält Die Uebung II schießen diejenigen 40 bet
den Bataillonen mit hohem Etat 48 Schützen der
jüngsten Jahresklasse jeder Kompagnie welche der Kom
pagnieführer Mr die besten Schützen dieser Jahresklasse
hält Die Uebung HI schießen diejenigen 6 Unteroffiziere
jeder Kompagnie welche der Kompagniesührer für die
besten Schützen unter den Unteroffizieren hält

Der Umstand daß am Schlüsse des laufenden Uebungs
jahres für das Einzel Prüfungsschießen dieselben Aufs
gabzn gestellt worden sind wie solche vor Jahresfrist ge
löst wurden beweist daß die Heeresverwaltung an der
Hand der Resultate von 1890 und 1891 Vergleiche an
stellen und sich überzeugen will welche Fortschritte im
Gebrauch des Gewehrs 88 und seiner neuen Munition
im Schulschießen gemacht sind Haben auch im Jult
1890 noch nicht sämmtliche Regimenter bezw Bataillone
das Einzel Prüsungsschießen mit dem neuen Gewehr 88
abgehalten so doch die Mehrzahl derselben es wird also
eine Gegenüberstellung der Resultate von 1890 und 1891
in zwiefacher Beziehung eine interessante Grundlage zur
Beurtheilung der Fertigkeit im Schulschießen bieten Wir
kommen demnächst in einer weiteren Korrespondenz auf
diesen wichtigen Gegenstand zurück

Sozialdemokratisches Berlin 21 Jult In
sämmtlichen hiesigen Wahlkreisen wurde Sonntag ein von
den engeren Genossen in der inneren Bewegung so
hieß die geheime Organisation der Sozialoemokratie unter
dem Sozialistengesetz ausgehendes Flugblatt verbreitet
welches die sozialdemokratischc Fraktion scharf angreift die
angebliche Korruption bekämpfen will gegen parlamen
tarische Anträge eifert die Unmöglichkeit einer friedlichen
Löfung der sozialen Frage behauptet und von dem Ein
schleichen des bürgerlichen Elementes spricht dessen Ziele
denen des Proletariats direkt entgegengesetzt seien

Vom Rordostseekanal Berlin 21 Juli Von
den in den laufenden Reichshaushalt eingestellten 29 Millio
nen Mark sind bisher etwa s Millionen verausgabt Die
Arbeiten werden überall eifrig gefördert so daß die Fertig
stellung des Kanals zu dem in Aussicht genommenen Zeit
punkt mit Sicherheit zu erwarten ist

Unter sich Wir haben vor einiger Zeit ausführ
lich über eine Erklärung des Centrumabgeordneten Grafen
Ball strem gegen die großpolnischen Agitation in Ober
schlesien berichtet in welcher eine Aeußerung des Grafen
man müsse die großpolnifchen Agitatoren anf s Maul
schlagen ihrem eigentlichen Sinne nach richtig gestellt
wurde Die Angelegenheit wurde in der ganzen Presse
aufs Lebhafteste besprochen und Hai nunmehr auch dazu
geführt daß die Abgeordneten v Koscielski und GrafBal
lestrem offene Briefe wechseln In einem solchen in der
Schlef Volksztg abgedruckten Schreiben sagt Gras Bal
lestrem zum Schluß Manches Schlimme haben wir schon
vereint abgewendet und manches Erstrebenswerthe gemein

sa si erreicht aber stets sind wir getrennt marschirt und
haben vereint geschlagen und das war gut So wolle



wir es auch serner halten sonst giebt es Verwirrung Die
Oberschlester sind nun einmal keine Polen

Handelsvertrag Cs hat augenbiicklich den An
schein als ob die deutschen und österreichischen Unterhändler in
Wien entschlossen sein im Hinblick auf die Schweizer
Referendumsbewegung gegen den Zolltarif ver Schweiz
keine wetteren Konzessionen zu machen so daß die Ver
handlungen vorläufig vielleicht nicht zum Abschluß führen
Da aber doch Caprivis Idee Deutschland mit einer Reihe
von Staaten namentlich auch mit der Schweiz eine Art
Zollgemeinschaft zu erreichen strebt wird Deutschland
schon aus politischen Gründen seinen Grundgedanken
wegen einiger Differenzen mit der Schweiz schwerlich fallen
lassen

Der Unterschied des Weizenpreises zwischen Ber
lin und Paris ist nunmehr größer geworden als der Unter
schied des Schutz olles in Deutschland und Frankreich In
Berlin notirte am M Juli Weizen per Juli Mk 24 M per
100 Kil in Paris Frcs 26 20 das heißt Mk 2088 per 100
Kil Der Preisunterschied zu Gunsten von Paris betrug daher
Mk 3 42 während der Unterschied im Zoll nur Mk 2 60 be
trägt Es kommt mithin im Pariser Weizenpreise nicht nur
die seit dem 10 Juli eingeführte Zollermäßigung voll zum
Ausdruck sondern es ist der Weizenpreis welcher im April
in Paris höher war als in Berlin jetzt dort um Mk 3,42
niedriger also noch um 82 Pf unter der Differenz des Ein
gangszolles Wir erklären uns diese über die allzemeine Er
wartung hinausgehende Preisermäßigung in Paris dadurch
daß sofort nach dem Bekanntwerden der französischen Zoll
ermäßigungen von allen überseeischen Getreidemärkten große
Ladungen Weizen nach den französischen Häfen dirigirt wurden
während umgekehrt die Rede des Herrn v Caprivi und die
Aussichtslosigkeit jeder Zollermäßigung die überseeischen Kauf
leute davon abhielt Sendungen nach deutschen Häfen zu machen
Auf diese Weise genießen die Franzosen jetzt nicht nur den
Vortheil ihrer Zollherabsetzung sondern auch noch denjenigen
der Nichtermäßigung der Zölle in Deutschland

V Die Stichwahl im Reichstagswahlkreisen Kassel Wei
sungen findet nicht schon am 25 sondern erst am 27
Juli also am nächsten Montag statt Dahin wurde die
mündliche Publikation des Wahlkommissars durch die
amtliche Anzeige abgeändert

Barbarei Köln 20 Juni Die Kölnische Ztg
meldet aus Petersburg Der Druck auf die Juden Ruß
lands wird unentwegt fortgesetzt Das Justizministerium
hat endgiltig bestimmt daß Mische Rechtsanwaltsgehilfen
welche Christen werden erst drei Jahre nach ihrem Ueber
tritt den Vollbesitz der neuen Standesrechte erhalten Am
27 Juli läuft die Frist ab welche den Petersburger Ju
den zur Abwickelung ihrer Geschäfte gewährt wurde an
diesem Tage müssen sie unweigerlich die Residenz ver
lassen

r Eisenbahnen Elsaß Lothringens Straßburg t E
21 Juli Auf den Eisenbahnen Elsaß Lothringens wurden
im Juni d I 1,132,857 Personen und 835,714 Tonnen
Güter befördert 51,007 Personen weniger und 29,646

2V Ihr Märtyrerthmn
Roman von C M B

Autorisirte Uebersetzung aus dem Englischen von Luise Koch
Als das nächste Mal die Rede auf dieses Thema kam

machte eer Kapitän den Vorschlag sehr zeitig zur Saison
nach der Stadt aufzubrechen und dort so lange als irgend
thunlich zu verweilen dann im Sommer eine kurze Reise
tn s Ausland zu unternehmen und wenn sie nach der
Abtei zurückkehrten eine Anzahl Freunde mitznbringeu
Auch Lady Laura stimmte ohne ein Wort der Entgegnung
diesem Plane zu

Sa fte Frühlingswinde wehten und sanster Frühlings
regen fiel nieder als sie die Rood Abtei verließen Die
Primeln leuchteten wie goldene Sterne aus dem moosigen
Grunde unter Baum und Strauch hervor,die ganze Natur
athmete süßen Wohlgeruch

In London wird nichts so schön sein wie dieses hier,
seufzte Angela

Der Kapitän lachte höhnisch und sagte
Nein allerdings Aber es erwartet uns Vieles was

tausend Mal besser ist Ich lebe lieber eine Stunde in
der Residenz als einen Monat auf dem Lande

Mich überrascht es durchaus nicht Sie in dieser
Weise reden zu hören, erwiderte Angela Ich begreife
sehr wohl daß London Ihrem Geschmacke besser zusagt
als unsere traurige Abtei und das Landleben überhaupt

Ja, gestand der Kapitän offenherzig welchen die
frohe Aussicht in die beste Laune versetzt hatte Ich
finde in der Hauptstadt mein Paradies Clubs Theater
Bälle das sind Vergnügungen welche ich liebe

Fräulein Jamrsou begleitete die Familie nicht der
Kapitän hattx gemeint es sei nicht nöthig daß sie zu
vier Personen in London wären Er wünschte nämlich
nicht dort von der Gegenwart seiner Frau belästigt zu
werden Selbstverständlich würde die Mutter dann mit
der Tochter ausgehen und ihm bliebe es überlassen sich
nach eigenem Ermessen zu amüsiren

Vance Wynyard fühlte sich derartig gehoben in dem
Gedanken Herr des schönsten Palastes in London zu
sein über großartige Revenüen zu verfügen und dabei
thun zu können was ihm beliebte denn seine Frau
setzte seinen Wünschen niemals ernstlichen W derstand
entgegen daß er sogar auf die liebenswürdigste Weise
zu Angela sprach Die Aussicht welche ihn jedoch vor
Allem frohlocken ließ war daß er Gladys Rane wieder
sehen würde

Während der Reise erging er sich in Aufmerksamkeiten
gegen Frau und Stieftochter Als sie im Rood Hause
anlangten fanden sie Alles auf das Freundlichste herge
richtet die Balkons waren mit den auserlesensten Blumen

Tonnen mehr als im Juni vorigen Jahres Die Betriebs
einnahme betrug 3,951,000 Mark um 51,771 Mark
mehr als im Juni 1890 In der Zeit vom 1 April
bis Ende Juni 1891 betrug die Einnahme 12,082,000
Mark um 87,438 Mark mehr als im gleichen Zeitraum
1890

A us l a n d
Diplomatisches Der Pester Lloyd schreibt offi

ziös Zu einer gleichzeitigen Reise Caprtvi s Kalnoky s
und Ruoini s nach London liegt keine Veranlassung vor
Keiner denkt daran den falschen Schein zu erwecken als
ruhe der Schwerpunkt der Dreibu d Politik in London
Vorläufig steht nur eine Begegnung Caprtvi s und Kal
noky s gelegentlich des Herbstmanövers in Aussicht

Ueber die Ernte in Oesterreich Ungarn schreibt die
N Fr Pr In Ungarn scheint die Weizenernte in Bezug

auf die Quantität zu enttäuschen Die Zahl der Hocken in eine
geringere als sie einem mittleren Ertrage enispricht und die
Drulchergebnisse soweit solche schon zu konstatiren sind fallen
in allen Gegenden sehr verschieden aus Im ungarischen Tief
lande ist der Ertrag durchschnittlich ein besserer und schwankt
zwischen 4V bis 7 Mctr per Katastral Joch dagegen liefert
der Weizen in Ober Ungarn und anderen Gegenden auf dersel
ben Fläche nur einen Ertrag von 3V bis 5 Mctr Solcherart
dürfte also die Weizenernte in Ungarn nur ein recht mittel
mäßiges Erträgniß ergeben Die Qualität des Weizens ist
schön von Farbe schwer im Gewicht von 76 bis 7ö Kilo pro
Hektoliter zeigt aber häufig Kugelbrand Die Roggen Ernte
entspricht besser den Erwartungen da mindestens die Qualität
gut ausfällt Der durchschnittliche Ertrag der stehen gebliebenen
Felder geht jedoch nicht über 4 Metercentuer und da ein gro
ßer Theil des RoggenanSaues nach dem Winter ausgeackert und
mit Sommerfrucht benellt werden mußte so ist das Gesammt
ergebmß dieser Brodfruckt als ein seh geringes zu taxiren
welches knapp dem eigenen Bedarfs genügen wird Haker und
Mais versprechen vorzügliche Ernten In Oesterreich sind die
Aussichten bisher günstige Man darf eine mittlere Ernte für
Weizen eine mittelmäßige Ernte für Roggen eine gute Ernte
für Gerste und sehr gute Ernten für Hafer und Mais in Aus
sicht nehmen

ns Die Kopenhagener Jnbilänms Regatta Kopen
hagen 21 Juli Bei der am Sonntag hier stattgehabten
Jubiläumsregatta welche bei schönstem Wetter und im Beisein
einer zahllosen Menschenmenge von Statten ging haben sich
die Stettiner wieder mit Ruhm bedeckt Im internationalen
Auslegerrennen dem Jubiläumsrennen an welchem Sport
Germania Stettin Voß Krumbach Pachat Mandt Gericke
der Kopenhagener Ruderklub und Ruderklub Tri on Stet
iin Kühl Merker Hübner Münchcw Schröder thetlnahmen
ging Sport Germania als Sieger hervor während der Kopen
hagener Ruderklub Zweiter wurde Im Skullerrennen zu
welchem sich Sport Germania und Triton gemeldet hatten
trug der Meisterruderer von Deutschland Paul Wolfs von
ersterem Verein über Paul Voget Triion den Sieg davon

Abgekühlt Paris 21 Juli Einen üblen Ein
druck macht hier die Petersburger Depesche wonach der

Zaar den Botschafter Laboulayz ersucht hat die franzö
schen Marineosfiziere möchten bei den bevorstehenden Kron
städter Festlichkeiten keine politischen Reden halten

Neuer Ukas London 21 Juli Meldungen aus
Odessa behaupten demnächst werde ein Ukas erlassen
werden welcher bestimmt daß in Rußland handeltreibende
Fremde innerhalb fünf Jähern russische Unterthanen
werden oder das Laud verlassen müssen

Der Zaar und Frankreich Petersburg 20 Juli
Eine hochgestellte russische dem Hofe sehr nahestehende
Persönlichkeit äußerte sich zu mir über die jetzigen russisch
französischen Beziehungen Es hielt sehr schwer den
Zaren dazu zu bringen der französischen Regierung offen
kundige Beweise seines Wohlwollens zu geben Nachdem
aber das Ets gebrochen wird er mit seiner oft bewiese
nen Beständigkeit auf diesem Wege fortfahren und offen
vor seinem Volke beweisen daß er die jetzige französische
Regierung zu seinen Freunden zählt Die Verleihung t
des Andreasordens an Carnot das auffallende Ent
gegenkommen des Kaiserpaares auf der französischen Aus

stellung in Moskau wobei die Kaiserin ein mit Brillan
ten geschmücktes Osterei als Geschenk annahm die außer
ordentlichen Vorbereitungen auf den Empfang der franzö
sischen Flotte deren Grundgedanke der ist daß der Em
pfang dem Kaiser Wilhelms in keiner Weise nachstehen
soll lassen es als sehr wahrscheinlich erscheinen daß der
dem Zaren vorgeschlagene Plan einer Reise der Kaiserin
mit dem Thronfolger nach Paris ausgeführt wird ob
wohl dies noch nicht sicher ist Gewisse hiesige Kreise
wollen den Franzosen hierdurch Gelegenheit geben den
Gegensatz zum Empfang der Kaiserin Friedrich recht
deutlich zu bekunden Sehr viel spricht man auch davon
daß in drsem Falle Carnot zu Weihnachten hierher kom
men würde um für den Besuch der Kaiserin und den
Andreasorden persönlich zu danken Dieses letztere ist
aber vorläufig weiter nichts als ein Gerücht Jedenfalls
müßte für diesen Besuch noch sine besondere Form gesun
den werden wegen der französischen Gesetze über Reisen
des Präsidenten der Republik ins Ausland An einen
Besuch des Zaren in Berlin glauben wir hier nicht falls
er noch die Möglichkeit hat zur See von Kopenhagen
zurückzukehren es müßten denn hierfür besondere zwin
gende Gründe eintreten die vorläufig nicht vorhanden
finx So weit die Worte meines oben näher gekenn
zeichneten Gewährsmannes der wenn auch nicht zur
ausgesprochen deutschfeindlichen doch jedenfalls zur unbe
dingt sranzosensreundlichen Partei gehört Vielleicht daß
bei manchen seiner die allgemeine Hosmeinung wieder
gebenden Aeußerunger hier und da der Wunich der Vater
des Gedankns ist

ii Der Passagierverkehr iu Rußland Petersburgs
20 Juli Ueber den Paffagieroerkehr m Rußland erhalten

gefüllt für jede Bequemlichkeit war Sorge getragen und
der Kapitän athmete in tiefster Befriedigung bet dem von
einem Pariser Koch zubereiteten exquisiten Diner auf

Hier sieht es heimisch aus, sagte er mehr wie in
der Abtei Dabei gedachte er der langen Abende welche
in der Stadt nur allzu schnell vorüberflogen während
sie auf dem Lande kein Ende fanden

Aber nicht dies allein beschäftigte seine Gedanken Schon
ehe sie nach London kamen hätte er gern einen Vorsatz ausge
führt und dieser bestand darin daß seine Frau ihr Testament
mache Er hatte damit bis jetzt warten müssen weil es zu
umständlich gewesen wäre Herr Sansome und zu
einem anderen Rechtsbeistand wäre seine Frau nicht zu
überreden gewesen nach der Rood Abtei kommen zu
lassen doch sobald er WLondon angelangt war dies seine
erste Sorge

Am zweiten Tage ihres Londoner Aufenthalts begab
sich der Kapitän sofort nach dem Frühstück in das
Boudoir seiner Frau Dort traf ec zugleich Angela an

Ich wünsche mit Ihrer Mutter zu sprechen, sagte
er und Angela erhob sich um die Beiden allein zu
lassen

Während sie an dem Kapitän vorüberging sah sie
fragend in sein Gesicht Er erröthete unter ihrem Blicke
und schlug die Augen nieder

Er will meine Mutter zu etwas Unrechtem oder zu
einer Thorheit überreden, sagte sie sich Ich lese es
deutlich in seinen Zügen Aber was mag es sein

Die Unterredung war eine sehr lange und als Angela
nach ihrer Mutter Boudoir zurückkehrte fand sie
es leer

Der Kapitän eröffnete seinen Feldzug mit großem Takte
und äußerster Diplomatie

Wie herrlich dieses Haus ist geliebte Laura begann
er Mir wird ordentlich das Herz warm wenn ich es
betrachte Ich liebe es mehr als die Abtei Und wie
freundlich ist dieses Zimmer mit seiner Aussicht über di
Gärten

Ja auch ich liebe dieses Zimmer, erwiderte Lady
Laura ohne auch nur im Entferntesten zu ahnen wie
viele bittere Leidensstundeii sie in demselben noch durch
leben sollte

Der Kapitän rückte sich einen bequemen Sessel an das
Fenster und zog einen niedrigen Schemel für seine Frau
heran

Nun Königin meines Herzens, sprach er weiter
ich möchte einmal o rnünftig mit Dir reden Um den

Anfang zu machen sage Laura hast Du volles Vertrauen
zu mir

Ob ich Dir vertraue fragte sie Rückhaltlos und
mit ganzer Seele

Das wußte ich Geliebte und ich weiß auch daß
Du das was ich jetzt mit Dir zu besprechen gedenke für
uns Beide nothwendig erachten wirst

Davon bin ich überzeugt, simmte sie seine Stirn
küssend zu

Ich habe Dir meine Fehler nie verheimlicht Laura,
fuhr er fort Du weißt,daß ich ein schrecklicher Verschwender
war daß ich leider zwei Vermögen durch meine Finger
gleiten ließ

Daran mußt Du nicht mehr denken mein theurer
Vance, antwortete sie wir haben sür uns Beide vollauf
genug

Ja das weiß ich und eben darin besteht mein haupt
sächlichster Kummer Du besitzest die Rood Abtei Rood
Haus und ein baares Einkommen von rund fünfzehntausend
Pfund xsr sunrriu Ich habe ais Wrack meines Ver
mögens nur achthundert gerettet und das ist im Vergleiche
zu Deinem Reichthums nichts Weißt Du Laura wenw Z
ich an diesen Unterschied in unserer finanziellen Lage ge
dacht hätte würde ich es nie gewagt haben um Deine
Hand anzuhalten aber meine Liebe zu Dir verblendete
mich derartig daß die Geldfrage keinen Raum in meiner
Gedankenwelt fand

Und Lady Laura glaubte ihm Es betrübte sie ernst
lich daß Angela diesen edlen hochherzigen Mann so falsch
beurtheilt hatte Sie war so entzückt von seinen Worten
daß sie von ihrem Schemel ausstand ihre Arme um seinen
Hals schlang und ihn innig küßte

Du bist einer der edelsten Männer der Welt flüsterte
sie ihm zu

Und Du mein Lieb bist die schönste und großmüthigste
Frau, erwiderte er

Trotzdem löste er die Arme der schönsten und groß
müthigsten Frau von seinem Nacken und sührte die lie
bende Dame zu ihrem Sitze zurück Jltzt fürchtete er
nichts mehr sobald sie sich tn dieser Gemüthsstimmung
befand konnte er mit der sichersten Aussicht aus Erfolg
ruhig seine Pläne entwickeln

Ich habe in Geschästsangelegenhciten mit Dir zureden,

fuhr er fort Selbstverständlich kommt es tn einer nur
aus Liebe geschlossenen Ehe wie die unsrige nicht darauf
an wer die Verwaltung des Vermögens tn Händen hat
Besäße ich viel Geld würde ich Dir mit Freuden alles
überlassen Da dagegen findest in der Großmuth Deines
Herzens Freude daran es mir zur Verfügung zu stellen
Worüber ich aber ernstlich mit Dir spechen muß ist die
Frage Hast Du schon Dein Testament gemacht
Laura

Sie blickte scheu und erschreckt zu ihm auf
Mein Testament rief sie Nein Vance daran habe

ich noch nie gedacht
Uno das erste Glied einer Kette von Trauspielen wurde

geschmiedet als Kapitän Wynyard seine Ansichten über
diesen Gegenstand vor seiner Gattin entfaltete

Fortsetzung folgt



wir einige interessante auf authentischem Material beruhende
Mittheilungen Danach ist im Allgemeinen der Passa
gierverkehr noch wenig entwickelt Während z B 1887
die französischen Eisenbahnen einen Verkehr von 218 Mil
lionen Passagieren aufwiesen hatte das mehr als dreimal
so stark bevölkerte Ruhland im Jahre 1888 nur 43 Mill
Eilenbahnpassagiere Hierbei ist aber zu erwägen daß in
Frankreich je 100 Passagiere durchschnittlich für 3000
Werst Fahrt bezahlen in Rußland aber für 10,000 Werst
so daß 43 Millionen russischer Passagiere den Eisenbah
nen dieselben Einnahmen geben wie in Frankreich 140
Millionen französischer Passagiere Die russischen Eisen
bahnen vereinnahmen von den Passagieren ca 50 Mill
Rubel ungefähr /z der Einnahmen Frankreichs oder
Deutschlands die russischen Eisenbahnen könnten den
Passagierverkehr leicht noch um ein Beträchtliches steigern
wenn sie mehr für die schnelle Beförderung des reisenden
Publikums thun wollten was jedoch der Mehrzahl der
Bahnen die sür ihre Einnahmen Kronsgarsntie haben
völlig unnütz erscheint Während z B in England die
Kourterzüge durchschnittlich 87 Werst pro Stunde zurück
legen in Frankreich Belgien Italien Oesterreich 45 bis
65 Werst ist eine solche Fahrgeschwindigkeit in Rußland
ganz unerhört Die schnellsten Kourierzüge zwischen Pe
tersburg und Moskau Petersburg und We fhbolowo
Odessa und Kiew machen 41 43 Werst pro Stunde
die sonstigen Kourierzüge gar nur 32 bis 39 Werst
Die größte Geschwindigkeit der Postzüge beträgt 30 bis
35 Werst pro Stunde, in vielen Fällen sogar 20 19
17 und selbst nur 16 Werst pro Stunde Von 296
Marschrouten des direkten Verkehrs zwischen den größeren
Städten Rußlands in Entfernung bis zu 2400 Werst
beträgt die Zuggeschwindigkeit pro Stunde

in 23 Fällen weniger als 20 Werst
107

99
56

5

6

25
30
35
40
40

1 in Hamsah Ferner soll es wahr sein daß in Beyrutt
Alexandretta Jaffa und einigen anderen Hasenplätzen des
Mittelländischen Meeres tne Cholera ihren Einzug gehalten
habe Selbstverständlich liegt es nicht in meiner Macht
den Inhalt der mir gemachten und in Vorstehendem repro
duzirten Angaben auf ihre Richtigkeit zu prüfen allein
da ich die Mittheilungen an einer Amtsstelle der Pforte
entgegennahm an welcher man über alle Vorgänge im
Türkiichen Reiche ausnehmend gut informirt sein muß
und da die Aufregung und Erbitterung womit die Sach
lage besprochen wurde ungeheuchelt waren so glaube ich
trotz der diesbezüglich geäußerten Wünsche mit der Ver
öffentlichung der mir gemachten Angaben nicht zurück
halten zu dürfen Haben wir die Cholera erst einmal in
Konswntinopi l dann ist ganz Europa bedroht Darum
wünschen wir keine Dementis und Beschwicht gungs De
peschen sondern eine ziffermäßige von unparteiischer Seite
ausgearbeitete Darstellung des derzeitigen Standes der
Cholera damtt wir wissen woran wir uns zu halten
haben

43 i/z Werst
Eine sehr bescheidene Forderung deren Ersüllung aber

auch viel zur Hebung des Passagierverkehrs beitragen
würde wäre daher daß die mittlere Fahrgeschwindigkeit
wenigstens 30 Werst pro Stunde betrüge

Choleravefürchtungen in Konstantwopel
Konstantinopel Mitte Juli

Die Cholera Hai bereits in den meisten syrischen Hafen
plätzen ihren Einzug gehalten, es kommen weit mehr
Cholera Todesfälle vor als man amtlich eingesteht In
Südarabien soll sie furchtbar wüthen und auch die Melka
pilaer sollen erheblich darunter leiden statt gebildeter
Aerzte schickt man Buben und verbummelte Subjekte aller
Art nach Camaran und Arabien überhaupt die Zustände
sind schrecklich und wenn sie nur ein paar Tage andauern
dann werden wir die Cholera in Konstantinopel und da
mit m ganz Europa haben So und ähnlich lauteten
die erregten Klagen welche man gestern in gewissen Bu
reaux der hohen Pforte verrehmen konnte Es waren die
Bureaux hoher Beamter und wie ich unmittelbar darauf
mich zu überzeugen Gelegenheit nahm hatte die Welt der
subalternen Angestellten noch gar keine Ahnung von der
drohenden Gefahr Ueber diese Gefahr selbst entnehme ich
den mir privatim auf der Pforte geworbenen Mittheilun
gen das Folgende Es scheint als ob die internanonale
Sanitätskommission welcher die Ueberwachung der Gesund
heitszuftände auch in Arab en obliegt sich schwere Pflicht
verletzungen habe zu Schulden kommen lassen wenigstens
wird ihr auf der Pforte vorgeworfen es e ganze Anzahl
von Buben und verbummelten Subjekten duichge
fallenen Studenten verkrachten Apothekern beschäftigungs
losen Ingenieuren Hungerleidern aller Art die nichts zu
verlieren wohl aber zu gewinnen haben als Aerzte
nach dem Jemen und besonders nach Camaran Mekka
und auf dte Pilgerschiffe geschickt zu haben Diese Leute
welchen auch die oberflächlichsten medizinischen Kenntnisse
abgingen wären in dem ihnen überwiesenen Wirkungs
kreise ebenso unverständig als brutal aufgetreten und
hätten z B wiederholt europäische Aerzte und Gelehrte
welche behufs Studiums der Cholera nach jenen Gegen
den gekommen waren unter dem VorwanLe sie gehörten
nicht zur Administration aus den Spitälern entfernen
ja sogar überhaupt sie aus den respektiven Orten aus
weisen lassen Trotz oller Klagen über diese Pseudo
Aerzte fet für den Augenblick keine Aussicht voryanden
ihnen das Handwerk zu legen denn der eine sei mit diesem
der andere mit jenem Mitglied der internationalen Sa
mtätskommission verwandt oder befreundet oder doch von
ihm protegirt Dabei wurden Numeri in Zusammenhang
mit so haarsträubenden Dingen genannt daß ich vorläufig
wenigstens mit Stillschweigen darüber hinweggehen und
nur so viel sagen will daß d e Entrüstung der Türken
die Aerzte deutscher Zungen welche Mitglieder jener fa
mosen Kommission sind am wenigsten oder gar nicht zu
treffen scheint Erbittert ist man ferner über die auch
diesmal wieder zur Anwendung gelangende Vertuschungs
manier der Regierungsbehörden welche die Lokalpresse
verhindern über den wirklichen Stand der Cholera in
Arabien Syrien und Klein Asien die Wahrheit zu sagen
Wahrheit soll es aber sein daß die Zahl der Todesfälle
in Mekka täglich 30 40 in Camaran ebenso viel in
Syrien fünf bis sechsmal so viel als amtlich zugegeben
wird beträgt Es werden aber für verschiedene syrische
Orte etwa 7 8 Todesfälle pro Tag amtlich zugegeben
So nennt z B der neueste offizielle Bericht 4 Todes
fälle in Aleppo 1 in Antiochia 1 in Harem 1 tn Artah

PersoukWeräwderungen in der Provinz
Reg Bez Erfurt Im Bezirke der Oberpostdirection

Enurt sind oeri tzc der Postkassirer Teichler von Bebra nach
Erfurt die Ober Pvstdireklions Sekretäre Friedrichs von Erfurt
nach Gera Reich j L und Niemeyer von Erfurt nach Guben
Ernannt sind der Ober Poiidirektions Sekretär Giese in Erfurt
zum Postkalsirer und der Postassistent Grothe in Schleusingen
zum O er Posta sistenten Im Bezirke der Eisenbahn Direktion
zu Euurt sind die Stationsaufseher Neumann in Apolda
und Dünger in Zella Meblis unter definitiver Übertragung
dieser Sielten zu königlichen Beamten ernannt und bestellt
worden D r Landrath Herr von Marschall auf Altengottern
ist zi M Feuer Societäts Direktor des Kreises Laugensalza er
wählt und bestätigt worden An Stelle des zum Landrath
des Krnses Langensalza ernannten Rittergutsbesitzers und
Kreisdkvulirten v Marschall zu Altengottern ist von demPro
viuzwb Ausschüsse der Vrovmz Sachsen das bisherige stellver
treter de Miiglied des Bezirksausschusses Rittergutsbesitzer A
Schimmelschmidt zu Gräiendorf zum Mitglied des Bezirks
aus chusses für den Regierungsbezirk Erfurt gewählt worden

Reg Bez Magdeburg Die bei der Elbstrombauverwklm lg beschäftigten bisherigen Regierungsbaumeister Teichert
in Tangermünde Jasmus in Magdeburg Zschintzkch in Wirten
berge und Konrad in Calbe a d S sind zu tönigl Wasser
bauinspektoren ernannt worden Der ordentliche Semtuar
lehrer und Anstaltsdirigent Brückner in Genthin ist zum Ersten
Seminarlehrer und der SemmarhülMehrer Schauerhammer
daselbst zum ordentlichen Seminarlehrer beim Schullehrer
lelnii ar am genannten Orte befördert worden Der bisherige
II Pröpnraudenlehrer Heinemann aus Quedlinburg ist zum
ordentlichen Seminarlehrer und der Candidat Reiher inHalber
stadr zum Seminarhülfslehrer vom 1 April d I ab ernannt
Worten und beim Seminar in Halberstadt in ihrer gegenwär
tigen Stellung end ültig angestellt worden Des Kaisers und
Königs Majestät hat dem praktischen Arzt Stabsarzt a D
Dr Jacodich in Salzwedel den Charakter a s Sanitätsrath
zu verleihen geruht Der bisherige Regierungsbaumeister
Boltern zu Rathenow ist durch Erlaß des Herrn Ministers
der öffentlichen Arbeiten vom 19 v M unter vorläufiger Be
lasfiwg in seiner gegenwärtigen Thätigkeit zum kömgl Wasser
bauiirpek or ernannt worden Der bisherige Bureaudiätar
Pett st zum Regierungshcmptkassen Assistenten ernannt worden
In der Stadt Calbe a M sind die uribewldeten Rathmänner
v König und Kümmert auf weitere sechs Jahre vom Ablaufe
der irrigeren Wahlperiode ab wiedergewählt und bestätigt
worden In der Stadt Klötze ist der bisherige unbesoldete
Betae ordnete zweite Bürge meister Gustav Baetge in gleicher
Eigenschaft auf die sechs Jahre vom 2 Dezember 1891 bis
dahin 1897 wieder gewählt und bestätigt worden In der
Stadt Osterburg sind die Arbeiter Karl Müller und Karl
Wiedt zu Nachtwächtern errannt und bestätigt worden In
der Siudt Lee Hausen Kreis Wanzleden ist der unbeloldere
Beigeordnete zweite Bürgermeister Lichtenberg zum unbesob
deten Beigeordneten zweiten Bürgermeister aui die sechs
Jahre vom 6 Januar 1892 bis dahin 1893 wieder gewählt
iind bestätigt worden In der Stadt Werbe ist der Arbeiter
Wilhelm Jlte zum 2 Nachtwächter ernannt und bestätigt
worden In der Stadt Magdeburg sind die nachstehend ange
führten Mannschaften des Nachtwachtcorvs August Giese und
Jgnotz Holitz mit den Functwnkir als Wachtmonn resp als
Außei iväcbter vetiaut und bestätigt worden Der Pfarrer
Ritzke in Jerichow ist zum Lokalschulinsvektor der Schule in
Sternitz ernannt wcr en Der Pfarrer Wresr er in Rcxiörbe
ist zum Lvkalschulin pektor der schulen in der Parochie Rox
iörde ernannt worden Dem Realschullehrer a D Dr Franz
Behrindt ist die Erlaubniß zur Einrichtung und Leitung einer
Privatschule in Tangermünde welche den sie b snchenden Kindern
eine über die Ziele der Volksschule hinausgehende Bildung
geben und besonters die Knaben zum Besuche der mittlere
Gymnasial e Klassen vorbereiten soll mit der Maßgabe er
theilt worden daß die Schute zum 1 Oktober d I eröffnet
wird Der Lehrer Helm aus Uchtenhagen ist zum Lehrer
Eartor Küster und Organisten in Jerchel ernannt worden
Der Lehrer Klmge aus Gera ist zum MittelschuAehrer an der
höheren Mädchenschule zu Quedlinburg der Lehrer Wii chsropp

us Hoherrdorf ist zum Lehrer an den städtischen Volksschulen
in Gioß Salze ernannt der Schulamtscandidat Zander aus
Wanzleden ist zum Lehrer Eantor und Küster in Jahrstedt
provisorisch bestellt worden Im Kreise Neuhaldenslebiir ist
an St lls des Rcchnungsführers Hobom zu Wackersleben der
Privatmann Karl Sander daselbst zum Standtsbeamttn für
den Stvndesamtsbezirk Wackersleben bestellt worden

Im Bereich der kömgl Provinzial Steuer Direktion zu
Magdeburg sind im Mona Juni 189t beiördert bezw verletzt
die Steuereinnehmer I Klasse Jürgens von Staßfmt nach
Wekerlingen Riedcl von Ostsrdurg nach Staßfurt und Bense
von Seehausen r Altm nach Osterburg der Hauptamts Aisi
stent Appelhavs von Weferlingen nach Halle der commtssarische
Haup amts Assistent Schilling irr Magdeburg zum Hauvtarnts
Aisistenterr daselbst Gestorben ist Der Oder Stcuer Contro
leur Steuer Inspektor Honemann in Halberstadt

Mayer eigentlich sei und welche Mission er hatte Er hatte
in Hallstatt wo ich mit meinen Angehörigen den Sommer
über wohnte mich okt besucht theilnehmerrde Fragen an mich
gestellt und sogar einmal mich gebeten ich möchte um über
einige Regentage hinwegzukommen mit ihm französische und
italienische Klassiker übersetzen Ich tbat es und Herr Professor
Mayer äußerte seine Zufriedenheit mit meinen sprachlichen
Kenntnissen Dann reiste ich nach Graz zucück wo ich eine
Wohnung hatte Ich wurde krank und als ich von meinem
Schmerzerrslager mich erhob da erhielt ich Droh und Schmah
briefe Kurze Zeit nach metner Genesung tritt derselbe Herr
den ich als Professor Mayer kennen gelernt in mein Zimmer
und theilt mir mit ich müsse ihm nach Feldhof folgen in
die Irrenanstalt In die Irrenanstalt Was hatte ich denn
n ethan Womit zu erkennen gegeben daß ich nicht normal
sei Daß ich manchmal geweint hatte Man wird doch nicht
wegen Weinens für toll erklärt und der Freiheit beraubt Ich
wollte Auskunft haben doch man erklärte mir kategorisch ich
müsse mitgehen jede Weigerung sei umsonst Nun dachte ich
mir daß jeder Kampf meinerleits die Situation die ich kommen
gesehen nur verschlimmern könne Man hatte mir nämlich
wiederholt im größten Vertrauen gesagt Gnädige Frau
schauen Sie daß Sie von Graz fortkommen man will Sie in
ein Narrenhaus sperren Ich hatte die Warnung nicht be
herzigt und nun war das Unabänderliche eingetreten Ruhigen
Tones gab ich meinet Mädchen den Auftrag die Koffer zu
packen und nach kurzer Zeit saß ich an der Seite des Herrn
Professors Mayer in einem Wagen der mich in s Irrenhaus
brachte Ich wurde in einem Zimmer mit vergitterten Fenstern
internirt und unter scharfe Beobachtung gestellt Ich war also
gefangen und für s Narrenhaus reif erklärt Was ich in meiner
Zelle litt ich glaubte zu träumen ich hatte ähnliche
Dinge in Romanen gelesen daß man geistig gesunde Menschen
in die Irrenanstalt bringt sie moralisch todt erklärt um
Und nun war ich selbst n Wirklichkeit die Heldin eines solchen
entsetzlichen Romans Doch ich wehrte mich Ich begann einen
Kampf zu meiner Befreiung der auch mit meiner Erlösung
endigte Man hatte mich in einen Pavillon für gutmüthigere
Narren gebracht Gutmüthigere Narren Wie oft hörte ich
diese armen Menschen toben heulen jammern und schreien
und ich dürfte mich nicht rühren Wenn ich in den Garten
gelassen wurde dann gesellte sich ein unglücklicher ehemaliger
Professor des Wiener Konservatoriums zu mir der sich ein
bildete alle weißen Hunde der Welt leien auf ihn losgelassen
Der Direktor der Anstalt Professor Schlangenhausen that das
Möglichste mein trauriges Los zu mildern Während meiner
schrecklichen Hakt stickte ich einen Teppich Hier liegt er aus
dem Boden Wie viele Thränen haben die Wollfäden getrunken
Die Gerichtskommissionen kamen und walteten ihres Amtes
Ich wurde scharf inquirirt und da kam einmal die Sprache auf
ein Werk von Chateaubriand welches ich gelesen und in dem
von der unglücklichen französischen Königin Marie Antoinette
die Rede war Sehen Sie sagte ich zu den Herren was
man mit mir vorhat ist noch viel ärger Marie Antoinette
wurde guillotimrt Mir will man auch den Kopf abschneiden
und mich dann noch weiterleben lassen Direktor Schlangen
hausen tröstete mich und auch mein Anwalt sprach mir Muth
zu Das Reckt mußte ja endlich siegen und aus der Nacht des
Irrenhauses mußte ich ja endlich zum Lichte der Freiheit ge
langen Mit meinem Vertreter Verbündeten sich alsbald wackere
Männer in Wien zur Erstreitung meiner Freiheit Die Ge
richts Kommissionen gewannen bald die Ueberzeugung daß ich
Gott sei Dank vollkommen geistig gesund und normal sei und
daß ein Akt unerhörter Gewaltthätigkeit verübt worden war
Als endlich die Thüre meines Kerkers sich öffnete und man
wir ankündigte ich könne irei ausgehen srei frei da
jubelte ich auf Erlöst nach 7 Wochen entsetzlicher Haft in
welche nur danu Sonnenblicke fielen wenn Direktor Schlangen
Hausen mich besuchte Bevor tch die Irrenanstalt verließ bat
man mich einige Lieder zu singen Man öffnete einen Salon
und es traten in denselben die gutmüthigen Irren Ich
öffnete das Klavier und begann zu singen Wie die armen
Narren aufhorchten und mir dankerfüllte Blicke zuwen
deten ich werde diese Momente nie vergessen Zwei
Stunden später befand ich mich bei wahren Freunden Meine
Stiftung bleibt ausrecht die würdige studirende Jugend in
Wien und Graz soll ewig denken daß es Jemanden gegeben
der sich ihrer erinnert hatte

Verantwortlicher Redakteur Wilhelm Fischer

Vermischtes
Sieben Wochen im Irrenhause Der zur Mozart Cente

narfeicr nach Salzburg entsendete Berichterstatter des Jllu
strirten Wiener Extrablattes hatte G le ibe t die dort weilende
Kammersängerin grau Marie Wüt sprechen Die Künst
lerin hat sich über ihre traurigen Lebensschicksale sie be
fand sich bekanntlich sieben Wochen im Irrenhause wie
folgt geändert Ich war im September des vorigen Jahres
an einem schweren Katarrh erkrankt der von einer mir feind
lichen Seite ich will nicht sagen wer es gewesen als Kopf
krankheit ausgegeben wurde Derselbe Mann den man mir in
Hallstatt als Professor Wayer vorgestellt besuchte urick auch
in Graz und erkundigte sich theilnehmend über mein Leiden
Ich hatte natürlich keine Ahnung wer dieser Herr Professor

Standesamt Hallt a S Metdung vom 2V Juli
Aufgeboten Der Maurer Franz Dietrich gr Ulrichstr 21

und Elisabeth Faust Fritz Rcuterstraße 7 Der Handarbeiter
Gustav Zörner Zwingerstraße 23 nnd Klara Brandt Ober
glaucha 8 Der Büreau Vorsteher Karl Kleine gr Klaus
straße 12 und Helene Moldenhauer Mühlweg 25 Der
Gerichtsvollzieher Wilh Wölser Löbejüu und Pvuline Kunerth
Halle Der Cigarrenmacher Adolf Halle Wsißenfels und
Anna Hartig Halle

Eheschließungen Der Bahnarb Otto Pockel und Franziska
Wozniak Streiberstraße 9 Der Glaser Oito Bamme und
Jdn Götze Parkstraße 14

Geboren Dem Feilenfabrikanten Gustav Schmidt 1 S
Johann Karl Christof August Otto Königstraße 2i b Dem
Steinsetzer Herm Fiedler 1T Louise Margarethe Schwetschke
straße 15 Dem Kaufmann Max Pinthus 1 T Mariha
Lafontainestraße 3 Dem Schuvmacher Emil Evpe 1 S
Karl Wilhelm Alfred Wörmlitzerstraße 40 Dem Bäcker
meister Richard Rennert 1 S Hermann Richard Otto Ober
glaucha 17 Dem Handelsmann Gustav Ebner 1T Mathilde
Elsa a d Glauch Kirche 4 Dem Gastwirth Friedrich Senf
1 S Ottomar Martinsgasse 13 Dem Eisendreher Hugo
Stamm 1 S Hugo Georg Schwetschkestraße 32 Dem Gerb
gießer Heinrich Deister 1 T Irene Erna Thurmstraße 3
Dem Kaufm Wilhelm Wolf 1 T Anna Louise Pauls Schiller
straße 13 Dem Weißgerber Albert Schmidt 1 T Gertrud
Else Mittelstraße 14 Dem Schlosser Otto Gebhardt 1 T
Auguste Elile Schwetfchkestraße 14 Dem Maler Emil Rich
ter 1 T Auguste Marie Emma Harz 28 Dem Maler
Richard Ronniger 1 S Franz Klosterstraße 8 Dem Land
wirth Wilhelm Zehler 1 S Richard Leopold Schillerstraße 18

Gestorben Der Glas Jnstrumentenmacher Karl Friedrich
Konstantin Juffa 34 I, Schmeerstraße 26 De t Handarl
Friedrich August Fabian S Kurt Willy 13 I Unterplan 6

Die Wittwe Marie Bergunder geb Kehling 77 I Bern
burgerpraße 21 Des Post Assistenten Friedrich Wainer S
Bernhard 1 M Thomasiusstraße 4 Des Kutschers Heinrich
Mackuth T Louise 5 I Reüstraße 117 Des Schneider
meisters Adolf Grimpen S Otto 7 M, Mansfelderstraße 43

Der Schneider Ernst Eckert 19 J Dorotheenstraße 11
Der Mühlenbesitzer Karl Heinrich Bamberg 70 I Diakonissen
Haus Der Arbeiter Friedrich Scherf 50 I, Klinik Des
Schneiders Karl Träumer T todtgeb, Breitestraße 11 Des
Handarbeiters Wilhelm Göhre S Friedrich Wilhelm Otto 11
Hirtengasse 8 D s Bierverlegers Kan Albrecht T 3 I
Thocstraße 26b Des Schlossers Wilhelm Fleischhauer T
Margarethe Frieda 5 M Beelenerstraße 3 Des Zimmer
manns Friedrich Schmidt S Fritz 9 I Diakonissenhaus
Der Stations Assistent s D Wilhelm Schrader 45 I, Hospital
Platz 3



Bekanntmachung
Die Auctwn der verfallenen bei dem unterzeichneten Leihamte in

den Monaten April Mai und Juni 1890 versetzten und erneuerten
Pfänder welche dre Pfandnummer 1S4VS bis SSttVV trage
und worüber die Pfandscheine in gelbem Druck ausgestellt
find beginnt

Donnerstag am IS August d I und wird an diesem
Tazze Bormittags von bis ls Uhr und Nachmittags
von bis S Uhr au den darauf folgenden Wochen
tagen ober bis zu ihrer Beendigung Bormittags von
S bis 1Ä Uhr und Nachmittags von Vs bis S Uhr im
Auetious Zimmer des Leihhauses au der Marien
kirche Ro 4 abgehalten
Zur Versteigerung gelangen der Reihenfolge der Piandnummern

nach ivlgende Gegenstände wie Taschenuhren aller An Regulatoren
Gold und Silber Waaren z B, Ketten Ringe Löffel ferner
Leib und Bettwäsche neue und getragene Kleidungsstücke Schuhwerk
Plätten und verschiedene andere Sachen

Halle a S, am 14 Juli 1891
Das Leihamt der Stadt Halle

Bekanntmachung
den Aufgang der niederen Jagd betreffend

Es wird hierdurch zur öffentlichen Kenntniß gebracht daß aus
Grund des 2 des Gesetzes über die Schonzeiten des Wildes vom
26 Februar 1870 in Verbindung mit Z 107 des Zuständigkeit Ge
setzes vom 1 August 1883 iür den Umfang des Regierungsbezirks
Merseburg der Aufgang der Jagd auf Rebhühner und Wachteln
auf

Dienstag den 1 September d I
und auf Auer Birk und Fasaueuheuueu Haselttild und
Hasen auf

Montag den 14 September d I
festgesetzt morden ist

Merseburg den 11 Juli 1891
Namens des Bezirks Ausschusses

Der Vorsitzende I V v d Marwitz
Ausschreibung

Die Glaser Arbeiten zum Reubau des Verwaltung und
Rsstaurations Gebäudes für den Schlacht und Viehhof zu Halle a S
sollen im W ge der Wettbewerbung vergeben tmrden

Angebote sind bis
Sonnabend den I August er Vormittags ZO Uhr

auf dem Stadtbauamte einzureichen woselbst die Bedingungen aus
liegen auch die Verdingungsanschläge entnommen werden können Die
Zeichnungen sind im Bau Bureau einzusehen

Halle a/S, den 20 Juli 1591 Der Stadtbaurath

Ausschreibung
Die Lieferunq der Grundstufen Thürichwellen und Auslagerquader

der eisernen Drchkonstruk ionen der Markthallen Schlachthallen und
sieben kleineren Gebäud n des Schlacht und Biehhofes zu Halle a S
soll im Wege der Wettbewerbung vergeben werden

Angebote sind b s

Sonnabend den 1 August er Vormittags Uhr
auf dem Stadtbauamte einzureichen woselbst die Bedingungen aus
liegen auch die Verdmgungsanschläge entnommen werden können Die
Zeichnungen sind im Baubureau einzusehen

Halle a/S den 20 Juli 1891 Der Stadtbaurath

Ausschreibung
Die NsvPflasterung der Händelstraße mit Eislebener Schlackesteinen

soll im Wege der Wettbewerbung vergeben werden
Angebote sind bis

Montag den SV Juli d I Vormittags IS Uhr
auf dem Stadtbauamte einzureichen woselbst die Bedingungen und
Zeichnungen auslieger auch die Verdingungsavschläge entnommen werden
könmn

Halle a S den 20 Juli 1891
Der Stadtbaurath
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und zahlt hohe Preise
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Verlag und Druck von R Nietschmann in Hcille
Expedition des Halle schen Tageblattes Große Ulrichstraße 1ö geöffnet von 7 Uhr Morgens bis 7 Uhr Abends

Für den Inseratenteil verantwortlick
Julius Gubitz ln Halle

Hierzu 1 Beilage
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